

हिन्दी विभाग

स्नातकोत्तर द्वितीय सत्रार्थ

पत्र संख्या :- 06

* शैली काल्य परंपरा में धनानंद का महत्व *

धनानंद शैलीकाल के एक विलक्षण कवि हैं। शैलीयुग में कविता हफ्थ की नैसर्गिक अनुभूति का विषय न रह गई थी। वह आक्रामकताओं के मनोविनोद का साधन-मात बन गई थी। कविगण अपनी अकित शक्ति पर विश्वास छोड़कर 'आचार्य' कहलाने की महत्व कांक्षा से पीड़ित हो रहे थे। उस युग में धनानंद अपनी पीड़ा से रौते हैं, किराए के आँसू नहीं बहाते। शैलीकाल्य परंपरा में धनानंद का अपना महत्व है। उनका प्रेम संबंधी दृष्टिकोण शैली कवियों से सर्वथा भिन्न है। उनका प्रेमानुभूति स्वच्छंद है। इस स्वच्छंद प्रेमानुभूति के कारण उनका काल्य-कौशल और उनकी काल्य-भाषा सर्वथा नयी और सर्जनात्मक दिखाई पड़ती है।

शैलीकालीन काल्यादर्श काल्य के वास्तविक रूपों को संवारने-सजाने के ही थे। अनुभूतिपक्ष पर जोर नहीं था। अनुप्रासमयी शब्दावली, छंदों में अति (घाते)-लय का सुष्ठु विधान, दोषों का परिहार आदि गुण श्रेष्ठ कविता के लिए अनिवार्य माने जाते थे।

रीतिकालीन कवि साहित्यशास्त्र की बंधी-बंधाई
श्रेणियों का आलम्बन लेकर शृंगार-रस का उपस्थापन
कर रहे थे। वस्तुतः रीतिकालीन कविता साहित्यशास्त्र
की रुढ़ियों पर आत्पथिक आक्रान्त और लक्ष्य के
आन्वित्य के सिरोधान की कविता है। इसमें आँखों
पर कम, कानों पर ज्यादा गहोरा धिया गचा है।
इसके विपरीत बनारस ने स्वीकार अनुश्रुतियों पर
विश्वास धिया और अपने हृदय की जोगी हुई
पीछा से अपनी कविताओं में लयाभित्त धिया,
ने हरे लोगों पर दया प्रकट करते हैं जो
शास्त्र का बुद्धि की आँखों है प्रेम के बहक-
सिपाय का अनुमान धिया करते हैं। प्रेमानुश्रुति
की लक्ष्य के उनही आँखों की हो लक्ष्य है।
जिनके हृदय में चाह की मीठी पीर उठती है।
रीति कवि गाथों के बुद्धिगम्य समझकर उसी ले
उन्हें काव्य निबद्ध करते रहे हैं। बनारस ने
सूची अनुश्रुति के बुद्धि से परे सिद्ध धिया है-
जो लो जागै न भूल, नौ लौ सोवै सुरति-पुष्य।
वही सैन अनुश्रुत, और भूलै पुष्य-पुषि हवै ॥
प्रेमानुश्रुति में बुद्धि दासी है और रीति परतानी,
तब का बोध 'बौरानि' में ही होगा है।

घनानंद बुद्धिवादी, कविता के प्रेम-रूपन की नीर-मंधन के समान निष्कल बताते हैं। उन्हें वाणी के रहस्य के अनभिज्ञ, ठंडे दृश्य के तथा जड कहा है। वे लोग बुद्धिम प्रेम का निर्वाह करते हैं। उनसे उक्ति का मेल नहीं है।

घान के देते द्वारे परें जडना निभरे सिभरे स्थि कहें।
चित्त की आँखिन लीने विचिद महास हय स्वाफ सताहें।
नेह कुथें, सह नीर मथें, दृढ मुँहप्रैम के नेम निवाहें।
क्यों घनघानंद नीजें सुजाननि में धमिले मिलिबे
पिरि चाहें ॥

दिनांक
03/10/2020

प्रस्तुतकर्ता

बेनाम कुमार (अग्रिथे शिक्षक)

हिन्दी विभाग

राज नारायण महाविद्यालय हाजीपुर
(BRABU MUZAFFARPUR)

मो० न० - 8292271041

ईमेल - benamkumard3@gmail.com